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3. ReSené uilohy z udiva
Odraz a lom svétla,
uplny odraz svétla,
Index lomu
a rychlost svétla

v optickém prostredi




Odraz a lom svétla. Uplny odraz svétla, index lomu a rychlost svétla v optickém prostiedi

1. Urcete index lomu pro Cervené a fialové svétlo, pokud vite, ze rychlost Sifeni
cerveného svétla v skle je v, =199 200 km.s? a fialového svétla v, = 196 700 km.s™.
Rychlost svétla ve vakuu je ¢ = 3.10°m.s™.

Resent:
vi=1,992 .108m.s™

v»,=1,967.108m.s™

ng =72, ny=?
Tl1 = 1]_1
__3a100
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_ 3100 o
"2 = 71967.108

Index lomu pro ¢ervené svétlo ve skle je n; = 1,507, pro fialové svétlo je n, = 1,525.




2. Na sténu diamantu dopada ze vzduchu pod Gthlem o = 68° své&tlo. Lomeny paprsek je
kolmy na paprsek odrazeny. Vypocitejte

e index lomu diamantu pro pouzité svétlo
o rychlost svétla v diamantu (c = 3.10°m.s™)

v
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n1=1,a=68°,n2:?,v2=?

viz obr.: B = 180°- (90°+ )

B =22°
n, sin &
n, sinp
_ sina
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_q sin 68° B 0,9272 _ 9 475
™= Gn22° 03746

Protoze ‘n == > V== , zde tedy Uy = ni
v n 2

3.108

o} = 3775

v, =1,212.108 m.s7!

Index lomu diamantu je n, = 2,475. Rychlost svétla v diamantu je v, = 1,212.105m.s ™.




3. Svétlo dopadajici ze vzduchu na vodni hladinu (nz = 1,33) se lame pod thlem = 30°,
Urcete thel dopadu o a uhel odrazu a.

vzduch, muy= 1

vod ov M,

B=30°n=1,nNn=133, a=?,a="?

sinx  n,

sinf ny

. ny .
sin x=—.sin
ny

1,33
sina = T.sin 30°

sina = 1,33.sin 30° = 1,33.0,5 = 0,665

x=41,7°=«a

Uhel dopadu je o, = 41,7°, iihel odrazu je o = 41,7°.




4. Svételny paprsek dopadé ze vzduchu na rovinné rozhrani vzduchu a skla, odrézi se
pod thlem 60° a soucasné se lame do skla pod thlem 30°.
Urcete rychlost svétla ve skle.

a=60° B=30°v;=c=310"ms™ v, =?ms*

tedy v, = 3.108. > m.s?=1,732.10° m.s™.
0,866

Rychlost svétla ve skle je v, = 1,732.10° m.s™.




5. Vlnova délka zlutého svétla ve vzduchu je Ao = 590 nm. Jaka bude vinova délka svétla
ve skle, je-li jeho index lomu n = 1,5. Vypocitejte také rychlost svétla v tomto
prostiedi.

Ao =590 nm =590.10°m=59.10"m,n=15,¢=3.108ms®, A=2nm,v=2?ms*

cw v . L. c
Pti feseni Gllohy vyjdeme ze vztahu pro absolutni index lomu: n = ST 2

A
Odtud| A =22
n
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A= 5'9'11;’ —393.10~7 = 393nm
C C
n=- —> v=-
v n
3.108
{v}= 15

v=210m.s*

Vinova délka Zlutého svétla ve skle je . = 393 nm, jeho rychlost v = 2.108 m.s™.




6. Pod jakym meznim thlem musi dopadat svétlo, aby nastal Giplny odraz, pokud svétlo
prochazi:

a) ze skla do vzduchu (n; = 1,5)

b) z vody do vzduchu (n;” = 1,33)

c) ze skla do vody - pro vzduchn, =1

r ror 4 . 1
Ze Snellova zékona pro mezni thel plati sin a, = -

a) ze skla do vzduchu:

1
1,5

sina,, =
sina,, = 0,6667
a,, = 41°49°

b) zvody do vzduchu (n;" =1,33):

) 1
sina,, = 133
sina,,, = 0,752
a,, = 48°45’

c) zeskladovody (n;=1,5, n;'=1.,33):

) 1
sina,, =—
n

v n ’ . n
protozen = — ,plati sina,, =—
nq nq

] 1,33
sina,, = BN = 0,887

a, = 62°27

Mezni uhly pro uvedena rozhrani jsou priblizné 41049‘, 48°45¢ a 62°27¢.




Nasledujici stranky mohou byt pouzity jako pracovni listy pro Zaky — budou mit
k dispozici tiStény text iloh a volny prostor pouZziji k na¢rtiim a feSeni uloh.



Odraz a lom svétla. Uplny odraz svétla, index lomu a rychlost svétla v optickém prostiedi

1. Urcete index lomu pro Cervené a fialové svétlo, pokud vite, ze rychlost Sifeni
cerveného svétla v skle je v; = 199 200 km.st a fialového svétla Vv, =196 700 km.st.
Rychlost svétla ve vakuu je ¢ = 3. 10°m.s™.




. Na sténu diamantu dopada ze vzduchu pod Gthlem o = 68° svétlo. Lomeny paprsek je
kolmy na paprsek odrazeny. Vypocitejte

index lomu diamantu pro pouzité svétlo
rychlost svétla v diamantu (c = 3.10°m.s™)




3. Svétlo dopadajici ze vzduchu na vodni hladinu (nz = 1,33) se lame pod thlem = 30°,
Urcete uhel dopadu a a thel odrazu o.




4. Svételny paprsek dopadé ze vzduchu na rovinné rozhrani vzduchu a skla, odrazi se
pod thlem 60° a soucasné se lame do skla pod thlem 30°.
Urcete rychlost svétla ve skle.

a=60°B=30°%v;=c=310°ms" v, =?2m.s*




5. Vlnova délka zlutého svétla ve vzduchu je Ao = 590 nm. Jaka bude vinova délka svétla
ve skle, je-li jeho index lomu n = 1,5. Vypocitejte také rychlost svétla v tomto

prostiedi.



6. Pod jakym meznim tthlem musi dopadat svétlo, aby nastal tiplny odraz, pokud svétlo
prochazi:

a) ze skla do vzduchu (n; = 1,5)
b) z vody do vzduchu (n;” = 1,33)

c) ze skla do vody - pro vzduchn, =1
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